端午记忆

□ 严文科

每当夏日来临,天水一带最为隆 重的节日就是端午节了。

我的老家在街道边上。这街道就 是从村子中间穿行而过的国道,国道 两旁是槐树、柳树或者桑树、杏树、苹 果树。村落是依着国道慢慢建设而 成,从村东到村西,绵延一公里,依次 是六个村民小组,每组七八十户人家, 紧密地排在公路的两边。

在老家,有人家的地方就有树,高 大的槐树、椿树、桑树,每一株都枝叶 茂密,高过了房顶,一排排高高低低的 土坯瓦房,掩映在浓密的绿荫丛中。

小孩子们心中窃喜已久的是村 里四处的杏儿渐渐由绿变黄了。彼 时冬天的农村水果不多,一年自秋天 吃完苹果和梨,差不多会有大半年的 时间没有水果打牙祭了。一开春,粉 红色的杏花开过,青青的杏儿挂上枝 头,我们就开始一天天等了,甚至每 天都要打几个下来偷吃,一口口忐忑 地咬下去,然后一次次龇着牙,由涩 到酸,渐渐就有了一丝甜意。

村子的最外面,便是金黄色的麦 子地。五月,渭河平原上的麦子开始

那时候的乡下,端午节是非常重 要的节目。祖父说,这一天全家人都 得早早起来,去村外见龙山下的小河 边洗脸,一年都不会生病。祖父的话

当然是很"权威"的,不管别人家的孩 子信不信,我和弟弟总是盼望着端午 的到来,天刚亮,我们便先跑到河 边。五月,宽大的河道里只有一条从 南山深处流下来的小河,如小孩子一 样在随意奔跑,河水不深,刚过脚踝, 清澈见底,从铺满鹅卵石的河床上哗 哗地流向北边的渭河。我们在河边 一边玩,一边洗了脸。

谷觉是老家端午节农家人自己做 的一种应节风味食品,又叫谷觉儿,是 用当年新收的麦子磨成面粉做的。

一方水土养一方人。在吃食上, 南方普遍在端午节时包粽子,在西 北,当时粽叶粽米是稀罕物,但这里 最不缺的是麦子。

端午时节麦子刚刚开始成熟, 村外的田野上绿色的波涛中间渐渐 出现了一片片金黄的光晕,那是有 一些光照充足或背风地方的麦子已 悄然饱满、成熟。虽然离大规模的 收割还有些时日,但马上要过节了, 心急的大人们会先从那变得金黄的 地方开镰,收割上七捆八捆的,用架 子车拉回家。

孩子们醒来的时候,发现院子里 面已经晾晒着一层金黄色的麦穗,麦 芒在阳光下清晰可见,一粒粒亮晶晶 的麦粒从黄中带绿的麦壳中仿佛要 跳出来,经过一个中午的暴晒,下午

四五点的时候,麦粒好像已然来到了 新世界里,而这个世界里,有小孩子 惊喜的目光和大人们对丰收的期 待。庄稼长得好不好、一年的生计如 意不如意,全靠这一粒粒脱去水汽的 麦子是不是沉甸甸、圆嘟嘟了。

在我的童年时期,老家人收割麦 子是用镰刀。脱粒呢,用的是"连 枷",这是一种古老的农具,长长的木 柄上头装了一扇可以三百六十度旋 转的长条形"扇面",这"扇面"用七八 根从南山采来的羊奶子棍编织而成, 羊奶子棍似大人的拇指一般粗,木质 坚韧,不易折,不易裂,用牛皮编织成 一个一端近二十厘米宽、一端束在一 起的"扇面",这个"扇面"就是"连 —一个简易的拍打器。人们双 手执柄,高高举起,扬起"扇面",然后 借着向下的力道把"扇面"使劲拍向 地面的麦穗,"扇面"沉稳、有力地平 落在麦穗上,"啪"的一声,整个村庄 都能听得见。"连枷"一次次高高扬 起,又一次次响亮落下,家家户户的 麦穗在此起彼伏的拍打声中欢快地

黄昏时分,一袋袋的新麦子从各 家的院子里扛出来,送到了村中的磨 坊。端午节要用新麦面做谷觉,这是 约定成俗的事。磨坊老板也是村里 的老住户,自然明白这个道理。所以 无论如何,天明之前每家的麦子一定 会变成白花花的面粉。

母亲往往会在我们忙碌的时候 悄然开始制作谷觉了,面早就和好 了,孩子们更关心的是她如何在将要 下锅的面饼上雕花。

父亲用一个不到巴掌大的小铁 皮,在两头剪上小锯齿,然后从中间 一折,便成了一个雕谷觉的工具。母 亲有一双神奇的手,她用这个小工具 在面饼上可以雕出各种各样的花饰, 饼烙熟后,上面的图案活灵活现。新 鲜面粉做的谷觉儿啊,一口咬下去, 口齿留香。但在我的童年,让我更难 忘的是那些小巧玲珑的图案——我 们双手捧着谷觉,盯着那一个个似乎 是活着的蝴蝶或其他小动物,小心翼 翼地咬一口,再慢慢回味……

乡村是静谧的,狗吠时起,邻居 说话的声音清晰在耳,大片的阳光 如清澈的水一样浇灌在院子里,一 缕缕的炊烟从家家户户的屋顶上袅 袅升起,蔚蓝的天空就像海洋一样

那时,母亲还在厨房里的灶台 上忙碌着,灶膛里的柴火烧得通红, 空气里细小的尘埃胡乱奔跑着,偶 尔碰撞到一起,发出清脆、悦耳的响 声——这大概就是人们通常说的天 籁之音吧!

农历五月,渭河北岸的故乡——武 山县腰庄村,呈现出一片生机勃勃的景 象。油菜刚刚落花,籽粒饱满的油菜籽 缀满了拇指粗的茎秆。初夏的风拂过, 仿佛已经可以闻到油饼的香味了。大片 的麦子,像绿色的毯子,铺满渭河两岸。 夹在两岸坚固的河堤中间的渭河,缓缓 地流向远方,河水冲刷着我记忆河滩中 的鹅卵石,往事如水花点点,溅湿心头。

我记忆中的渭河,像个多变的孩 子,稍有不顺心,就"摔碗撂碟子"。那 是一个夏目的傍晚。突然,狂风大作, 黑色的乌云像听到号令一般,急速向西 北方向集结。紧接着,电闪雷鸣。雷声 大,雨点小,稀稀拉拉下了几阵子。最 西边的山上,雾蒙蒙一片,这场暴雨一 定下到陇西一带了。半小时后,雨过天 晴,一道彩虹挂在渭河上空。

快要吃晚饭的时候,就听到村里有 人喊:"涨河了!""涨河了!"父亲一听,提 了一把铁锹跑出家门。我们也都跟着父 亲跑了出去。

站在河边高高的田埂上,朝河滩的 方向望去。一道浑浊的水墙,一人多高, 一浪接着一浪,像一条大蟒蛇,向下游扑 来。转眼间,稠如拌汤一样的河水,吞噬 了就要收割的麦子,抹平了绿莹莹的胡 萝卜,淹没了河边大块大块的田地。

第二天,河水退了,曾经长满庄稼的 田地,一夜之间变成了河滩。村里每个 人的心里,都如同刀绞一般难受。

如何将那些沦为河滩的田地,再次 转变为往日的良田呢? 那些河边原先 有田地的人们,包括父亲在内,决定集 体改造河滩。

清晨,当东方刚有一点亮色,村民们 已经在河滩上开始修田埂,筑堤坝。傍 晚,当河滩里的鸟儿都已归巢,他们才回 家。大颗的汗珠滚落在河滩的沙土里, 沉重的背篼勒红了肩膀。几个月下来, 荒芜的河滩重新有了田地的模样。

老人常说,种滩子地如同赌博。有 一年,河滩地里的稻子刚刚灌浆,长势喜 人。然而,半夜突如其来的一场暴雨,引 发渭河暴涨,半年的希望抹平在黄泥汤 里,谁不心疼呀!长得那么欢的稻田,若 不出意外,要收割多少稻子呀!

面对如此打击,村民们坚持了下来, 继续修补被渭河冲垮的田埂与堤坝,计 划着明年的播种。

渭 河 护

河涨河退,修修补补。靠天吃饭的 人们,一年又一年,在河滩里与渭河抗争 着……他们担惊受怕地种着这些滩子 地。夏季,当滩子地里的庄稼快要成熟 时,他们的心总是悬在半空中。天色稍 有变化,他们就紧张、担心,在下暴雨的

那一年,政府决定要修河堤了,渭河 南北同时开工。消息不胫而走,人们奔

夜晚,从来就没睡过安稳觉。

开工时,村里人像在元宵节进城看 秧歌一样,都跑到河边去观看施工队修 河堤。新河堤与县城东边的旧河堤相连 接, 先用石头打地基, 然后是水泥沙子 的混凝土浇灌,几百米的灰白色河堤绵 延而去。站在新修的河堤上,放眼望 去,在两边高大的河堤中间,渭河像个 顽皮的孩子,伴着歌声,跑着、欢叫着, 奔向远方。

今天,我再次站在这河堤上远眺 田地里,颗粒饱满的油菜籽丰收在望,半 人高的麦子正在抽穗。举目四望,河南 河北两条河堤,巨龙一般蜿蜒而去。



一树沙枣半端阳

□ 李学辉

一开香半城。宛若使者,端阳未到, 沙枣花先行。

乡下天广地阔,随风的沙枣花香不 易聚拢,有点任性。城中的沙枣花香无 法横冲直闯,便顺楼宇的间隙,或高或低 地飘悠。有的挤进窗户,有的直接冲入 人的鼻息。那种香,不刻意而浓烈,不做 作而张扬,持久月余,"端午香,沙枣赶", 民间对钟爱者从不吝啬溢美之词

沙枣花香一露脸,五月端午便迫近 了。在凉州,传统的端阳民俗中离不开 "一插二挂三蒸"。"五月五啊五端阳,沙枣 柳条插门前。"这是凉州民歌《五哥放羊》

中的唱词。一束沙枣、几株柳枝,在门框 边一插,端阳便有了仪式感。"五月端午穿 出来",这"穿",其实是挂。男孩脖、腕挂 彩绳,女孩腰间挂荷包,鲜鲜亮亮。家里 的蒸锅迫不及待,一俟糯米、红枣等入锅, 便蒸气拂拂。另一边的锅中,油香四溢。 油饼们一摞一摞,软软地舒展身子,待糯 米、红枣等熟透,经巧手一卷,油香、米香、 枣香,混合出的味道,令人垂涎不已。

这时的沙枣花香便稳当起来,以另 一种姿态屏声静气,很儒雅地将米黄的 花朵丁零零撞响,端阳,便在这响声中更 加摇曳生辉。

"甘报"情 "百花"缘

□ 唐仪天

我的写作生涯缘起于《甘肃日报》。 我在村里小学读书到四年级的时 候,就有了作文课。当时,大队部就在学 校的门口。我一有空就跑去翻翻报纸, 首选的自然是《甘肃日报》。

当老师把作文布置下来时,大部分 同学都愁眉苦脸的,而我却不急不躁,我 寻找启发作文灵感的方法是翻阅报纸。 当年的作文题目,大都与当时的时事有 关,读一读报纸,我就能顺利地完成作 文。当然,我当时的文字肯定是粗陋的, 也难免幼稚,但是仍然能获得老师的褒 扬。这提振了我写作文的信心。在初中 和高中时期,我都是写作文的"高手"。读 书和看报,成为我少年时期最大的兴趣。

高中毕业后,我未能如愿考上大 学,自此我便成了那个时代的知识型农 民,艰辛的体力劳作并没有改变我对读 书看报的兴趣,也没有改变我写作的嗜 好。每天晚上我都趴在自家的土炕上, 翻阅着那些泛黄的旧书和从别人手中 "顺来"的文学杂志。我把它们当作我 的精神食粮,不厌其烦地翻阅。而要想 阅读更新鲜、更入时的文字,就是跑到

大队和学校的办公室里去借阅报纸。 有一天,我父亲拿着一份《甘肃日 报》回到家中,他告诉我,我们村里有人 在《甘肃日报》发表了一篇文章,言辞之 间不无夸奖和羡慕。父亲说,你看你这 个哥哥多厉害! 父亲更多的期望都压在 舌头下,无法向我表达。其实,我知道父 亲多么想让他的孩子们也出息成对社会 有用的人才啊! 他给我带来的不仅仅是 一份报纸,而是一个父亲对儿子的期望; 我手里捧着的也不是一张报纸,而是一 个生命里值得努力的方向。

正是在这一时期,一个醒目的栏 目——"百花"引起了我的极大兴趣。 自此,我每次到大队和学校,总是千方 百计地寻找"百花"版,然后借到家中, 一遍遍地阅读。我把自己感觉上乘的 作品,用剪刀剪下来,贴在一个大本子 上,存下来反复去阅读。之后,依葫芦 画瓢进行模仿创作。后来,我的作品 终于发表在《甘肃日报》"百花"栏目, 那是我有感于家乡的沙枣花,创作的 《沙枣花笑了》这篇散文,自此和"百 花"栏目结下了不解之缘。

再后来,我出版了自己的散文集。 那时,八十高龄的父亲捧着我出版的书, 我看出他脸上的表情就像春天的阳光一 样温暖和煦。



黄河的样子

□ 杨 错

黄河的样子 从巴颜喀拉山起身 我们总喜欢形容为猛虎下山 其实沿途收集着一股又一股孱弱 像十八岁出门,揣满忐忑 倒像雪花,穿越四川的曲折 就有了雪豹的影子 可咆哮,可疾行 在玛曲,勇敢地跃下断崖 此后,黄河就像我们长大的样子 偶尔激愤,试图挖个缺口开辟新的巷道 更多时候,像母亲的孩子 平静地见证着身边的辽阔 终于入海了,来自黄河的水 与来自其他山川的,并无不同 我却深深眷恋着黄河 九曲之途,跌宕着我们的骨头 摔打着我们的影子 是否成猛虎的形象已不重要 傍晚会听到水车"吱吱呀呀"悠长的循环 哦,上天赠予一个谜语 在沿途播撒着不同答案 我们探寻的黄河的样子 就是我们自己的影子

故乡山河

□ 孙毅仁

故乡有座山峁, 丛生的灌木荫庇了 成群的山鸟。 青青的坡地上, 牛羊在忘情地吃草。 放牧的小伙伴们, 在肆意地嬉戏打闹。 当年朝夕相处的发小, 我多想 和你再一次登上山巅, 用纯正的方言, 共唱一首远去的童谣。

梦中的石羊河啊, 清流激湍昼夜不舍。 那甜美的冰川雪水啊, 饱和了 远古的庄严承诺, 奔赴现今 沃土的热情邀约。 你一一奏响了 多少生命的凯歌, 催开了 多少爱情的花朵, 多少甜美的瓜果! 滋养了 我多想 再回到你湿润的岸边, 掬起美丽的浪花一朵, 满怀深情地再唱一首, 送给你的赞歌!

又见黄羊

第 3249 期

□张乐

日前偶翻微信朋友圈,一组 照片引起我的注意。没错,是黄 羊,一群黄羊,七八只,棕黄色的 身躯,洁白的腹部,黑色尾巴下垂 着,颈细而长,抬起俊秀的脸庞, 静静站立在残雪覆盖的衰草丛 中,机警地对着镜头张望。两三 只公羊顶着微微弯曲的细长的 角,神情威严地守护在外围,几只 母羊竖起耳朵,眼神安静、柔顺。 摄影者是我的一位老同事,退休 后热衷野生动物的拍摄。电话打 过去,老同事说他也是偶遇这群 黄羊,地点是我的家乡山丹县山

Ma Alexander

羊堡滩旁的那片戈壁滩。 数日后驱车前往。回家先看 望叔叔,当年的赳赳猎人,如今已 至古稀暮年。听说我要去滩上看 黄羊,立刻就跟着上了车。

出了村子一路向北,龙首山 一如既往冷峻、辽阔。叔叔说,这 些年滩上禁牧,再加上保护野生 动物,植被越来越茂密,各类飞禽

走兽陆续都回来了,黄羊、兔子、 狐狸、麋鹿,还有狼,都频频出现, 至于沙鸡、鹌鹑等飞鸟,漫山遍 野,随处可见。在车经过的地方, 不时腾飞起一群群惊慌乱窜的鸟 雀,鸣叫悦耳,身姿轻盈,飞落到 不远处的草丛中,继续叽叽喳喳, 仿佛因什么喜事而兴奋着。 "你的那把猎枪呢?"我好奇

地问。 "早就上缴了。"叔叔双手搓

了搓说道,"几十年没摸过枪喽!" 眼看快抵达山根,除了不时 惊飞的一群群鸟雀和草丛中突然 跃起的一两只野兔,我们并没有

遇见一只黄羊。我有点失望。 "车子声音这么大,就是有黄 羊,也早就被吓跑了。"叔叔说。

把车停在路边,我们步行在 荒原上。空气冷冽,四野澄澈。 满眼还没有一丝绿意,但毕竟已 是暮春时节,沟槽的细沙中,已经 有绿莹莹的沙葱、羊胡子长出来。

已经走出好远了,仍然没有遇 见黄羊。"我们到那边再看看——" 叔叔指着远处的一道沙梁说。那 是一道坡度虽缓,但颇有长度的巨 大沙梁。

茂林深篁

常凯胤 作

画)

〔油

我们佝偻着身子攀爬沙梁,正 当我准备上前搀扶叔叔时,他推了 我一把,并冲我嘘了一声,指了指 沙梁那边。眼神警觉,恍若当年。

果然,当我们悄悄爬上沙梁, 小心翼翼探头看去时,沙梁下的 草丛中,七八只精灵般的黄羊,正 在安详地啃食,两只健壮精干的 公羊,不时抬头警戒着。它们长 相一致,均为棕黄色躯体,面部中 间部分为白色,脸颊两侧则呈棕 黄色,下唇、喉部中线的白色与 胸、腹部及四肢内侧的白色相连, 体形匀称,线条流畅,有一种惊人 的对称美。我忙掏出手机拍照, 不想轻微的响动却惊扰到它们, 一只公羊"咩"地叫了一声,其余 黄羊立刻腾跳聚拢在一起,并随 即随那只公羊向大山跑去。

我们站起来,目送它们如疾风 一般,跨过沙梁,掠过草滩,跃过乱 石,不一会儿,就消失得无影无踪。

返回时,暮云四合,万籁俱 寂。天气预报明天有雨。下吧, 愿这一年风调雨顺,愿这片原野 上,野草葳蕤,野花怒放,万物生 生不已。